basic education
Department: JAARLIKSE NASIONALE ASSESSERING 2013
Egﬁjgﬁgag%nsoum W— GRAAD 6 AFRIKAANS EERSTE ADDISIONELE TAAL
MEMORANDUM
TOTAAL: 75

Die memorandum bestaan uit 4 bladsye.

AFDELING A: BEGRIP

VRAAG MOONTLIKE ANTWOORDE PUNTE | TOTAAL
1. C/Hy wou hé dat die kaas moes val.v/ 1 1
2. D/Sy het dit geniet om deur die jakkals geprys te word. v 1 1

Onthou dat die klem in vrae 3-15 op leesbegrip val en nie op spelling en taalgebruik nie, tensy

anders aangedui.

3. selfvertroue.v 1 1
4. A/Moet nooit ‘n vleier vertrou nie.v 1 1
5. Die jakkals en die kraai.

Enige gepaste titel wat betrekking het op die storie.v 1 1
6. Hy het haar oor haar voorkoms geprys. /Hy het gesé sy lyk

pragtig.v'/ Hy het haar oor haar stem geprys.v / Hy het haar

oor haar oé wat blink geprys.v'/ Hy het haar oor haar vere wat

glinster geprys. v

Aanvaar enige 2. 2 2
7. Die jakkals wou hé die kraai moes haar bek oop maak (sing),

want dan sou die kaas uit haar bek val.v 2 2

Een punt toegeken as die leerder aandui dat die kraai haar

bek moes oopmaak. / Een punt toegeken as die leerder

aandui dat die kaas op die grond val.
8. Nee, die jakkals het die kraai bedrieg. /Gekul om die kaas

d.m.v. vleiery./slinksheid./'n oneerlike manier in die hande te

kry.v v

Ja, die jakkals was baie slim en verdien daarom die kaas meer

as die kraai. v' v

Geen punte mag toegeken word as die leerder slegs ja/nee 2 2

geantwoord het nie.

Geen punte mag toegeken word as die rede wat die leerder

gee nie betrekking het op die teks nie.

Geen punte as die rede verskaf is sonder om ja of nee aan

te dui.
9. B/blink v 1 1
10. D/Die jakkals het gesé dat sy ‘n pragtige stem het.v

1 1

11. raad v/ 1 1

Punt word slegs toegeken as die woord korrek gespel is.
12. A/Sy het die jakkals vertrou. v/ 1 1
13. C/Hy wou hé dat sy moes sing.v 1 1
14. A/Hy het haar meer geprys as wat nodig was. v/ 1 1
15. Nee, die jakkals het/wou sy pote oor sy kop gesit het om die

aaklige lawaai/klank uit sy ore te probeer hou.v v/
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Hierdie is die enigste aanvaarbare antwoord. Geen punte
word toegeken as die leerder slegs 'n rede gegee het en 2
nie ja/nee gaantwoord het nie. Geen punte mag toegeken
word as die leerder slegs ja/nee geantwoord het nie.

TOTAAL AFDELING A:

AFDELING B: TAAL

16. Besoek vriende. v Korrekte spelling 1 1
17. Beoefen sport. v/ Lees. v nie ‘n _ 2 2
18. Gebruik rekenaars.v’ vereiste nie. 1 1
19. Naskoolse aktiwiteite. v/ 1 1
20. Die kraai en die jakkals hou van kaas. v v

Die korrekte antwoord is: Die kraai en die jakkals hou van 2 2

kaas. Die volgende antwoord kan slegsl punt toegeken

word: Die kraai hou van kaas en die jakkals hou van

kaas.

Hierdie is die enigste aanvaarbare antwoord.
21. Gister het die jakkals die kraai gekul. v 1 1
22. kraaie v 1 1
231 W aarom is die kraai spesiaal? v 2

Hoofletter W en vraagteken.
23.2 D/ ie kraai was lief vir kaas, v sjokolade en sade. v/

Hoofletter D

Komma 5

3

Punt
241 inv 1 1
24.2 op v 1 1
25. oopgemaak /gekry/gevind. v 2 2

Enige van bogenoemde antwoorde.
26. mooi/fraai/aantreklike/lieflike v

Enige van bogenoemde of enige ander gepaste 1 1

sinoniem.

Merk slegs die eerste antwoord indien meer as een

antwoord gegee is, ighoreer daarna alle ander.
271 blinker v/ 1
27.2 vinnigste v/ 1 2
28. Die dogter het 'n prys gewen by die fees. v/

Die onderwyser prys altyd die kind. v/ 2 2

Aanvaar enige ander verduideliking wat relevant is op die

vraag.

Enige twee sinne wat duidelik die betekenis van die

woord “prys” verduidelik.

(Spelling moet in ag geneem word by die toekenning

van punte).
291 wil nie v/ 1 1
29.2 was v 1 !
30.1 vader/ 1
30.2 wyfie v/ 1
31.1 gelandv/ 1
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31.2 sal v 1
2
32. reisiger/reisende v/ 1 1
33. s’nv 1 1
34. ongelukkig v 1 1
35. lyk v 1 1
36.1 myne v 1
36.2 hulle s'n v 1 2
37. Opsomming
Verwys na nasienriglyne 6 6
TOTAAL AFDELING B: 41
AFDELING C: SKRYF
38. Skryf van “n brief
Verwys na rubriek. 15 15
TOTAAL AFDELING C: 15

GROOTTOTAAL: 75

Merk riglyne vir Vraag 37 (Opsomming)

Gebruik die volgende hoofpunte as 'n riglyn. Die hoofpunte mag in enige volgorde wees.
Leerders moet enige ses van hierdie hoofpunte in hul opsomming hé:

YV V. V V V V V

Hulle sing om mekaar te kry.

Hulle sing om ander te waarsku om uit hul woongebied te bly.
Hulle sing om te kommunikeer.

Hulle sing om hul woonplek aan te dui.

Hulle sing as hulle "n maat wil vind.

Hulle waarsku mekaar teen gevaar.

Hulle sing as hul gelukkig is.

Merk van die opsomming

Die opsomming moet as volg gemerk word:

Puntetoekenning

6 Punte vir 6 sinne (1 punt vir elke hoofpunt).

Ignoreer spelfoute

Grade 6 Afrikaans FAL Memo 3




AFDELING C - SKRYFSTUK

VRAAG 38: Vriendskaplike Brief

Dui op die leerder se antwoordstel aan wat die punt is wat toegeken word vir die Formaat en Lengte (F=5), Taal (T=5) en Inhoud (I=5) asook die totaal uit

15.
VLAK 1 VLAK 2 VLAK 3 VLAK 4
0-1 punt 2 -3 punte 4 punte 5 punte
Formaat Hou slegs in “n mate by Hou in 'n mate by Hou by die briefformaat. Hou by die briefformaat.
briefformaat briefformaat.
Daar is 3 paragrawe met minstens | Daar is 4 paragrawe met minstens 2-4
Geen paragrawe Daaris 1-2 paragrawe met 2- 3 sinne. Brief is verkeerd sinne
minstens 2 sinne. gestruktureerd. Brief is reg gestruktureerd.
=5 Punte Geen adres, aanhef of slot.
o Het "n adres en een Het adres aanhef en slot. Het adres aanhef en slot.
Slegs 2 sinne in brief. paragraaf.
0-1 punt 2 -3 punte 4 punte 5 punte
Taalstruktuur Geen sinne met Ten minste twee sinne met “n | Ten minste vier sinne met 'n Ten minste vyf en meer sinne het 'n
en —gebruik: onderwerpe en gesegdes nie. | onderwerp en gesegde, enis | onderwerp, gesegde en is sonder | onderwerp, gesegde en is sonder
Punktuasie, Baie spel-, en sonder spelfoute. spelfoute. spelfoute.
spelling. punktuasiefoute.
Ontoepaslike sinstruktuur en | Toepaslike sinstruktuur en toon. Hoogs toepaslike sinstruktuur en toon.
Totaal ontoepaslike toon. Onvoltooide sinne. Min | Voltooide sinne met min spel-, taal- | Variasie van sinstipes. Goeie spelling,
=5 Punte sinstruktuur en toon. Swak spel-, taal- en leestekenfoute. | en leestekenfoute. taal- en leesteken gebruik met geen
sinstruktuur sonder werkwoord | Ten minste twee sinne met Ten minste vier sinne wat 'n foute.
en onderwerp. Groot meestal sonder foute. onderwerp en werkwoord bevat. Ten minste vyf of meer sinne met hul
hoeveelheid spel-, taal- en onderskeidelike onderwerpe en
leestekenfoute. werkwoorde.
0-1 punt 2 -3 punte 4 punte 5 punte
Inhoud. Heeltemal van die onderwerp | Die onderwerp word genoem, | Hou by die onderwerp en wyk Hou deurgaans by die onderwerp.
af. Die doel is glad nie bereik | maar verder glad nie selde af. Die doel word gedeeltelik | Die doel word heeltemal bereik.
=5Punte nie. aangeraak nie. Die doel is nie | bereik.

bereik nie nie.
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